

「画家爷爷」用画笔宣传社区变化、小区「主心骨」解决居民停车难……有你们真好



上图:孙洪泽作品。
右图:四方街道宣化路社区居民刘明基。

四方街道上四方社区居民孙洪泽。

刘明基 71岁

“祥和小院”停车不再难

住在老小区的居民都有深刻体会,停车难是最令人头疼的问题,尤其是下班时间晚的上班族。每天的停车问题从令人烦忧,到放心解决,在四方街道宣化路社区“祥和小院”,有一位幕后守护者——71岁的宣化路社区第二网格党支部书记刘明基。

宁化路74—82号、宣化路85—89号、杭州路133—141号是四方街道宣化路社区里一片连在一起的开放式楼院,建于20世纪80年代,由于建成年限较长、缺乏有效管理,基础设施年久失修,车辆乱停、环境脏乱差等问题长期存在。2018年至今的六年时间里,这里从破旧脏乱的小区摇身一变成为环境品质提升、居民和谐自治的“祥和小院”,停车位整齐划一、线缆捆扎规整、墙绘温馨和睦……六年时间,是“祥和小院”的华丽“变身”,同时也是刘明基任劳任怨、默默付出的六年,他始终以一种奉献之心,用实际行动诠释了“发挥余热、老有所为”。

2018年12月份,当时已过花甲之年的社区老党员刘明基被居民们推选为宣化路87号楼楼长,因工作认真、勤恳、事必躬亲的处事风格,在次年的3月份又被大家推选为社区第二网格党支部书记。他说:“退休不代表退出,我还要在社区继续发挥我作为党员应有的作用。”

如何能让居住在“祥和小院”的居民们生活得更满意,这是刘明基心头最要紧的事。“居民反映最多的就是停车难问题,他满脑子装的都是怎么规划好停车这个问题,有时候半夜醒了想到一个思路,他就赶紧打开灯拿起笔记录下来,生怕第二天一早忘了。”这是刘明基的老伴对他的评价,而刘明基自己却从没说过一个字。刘明基遇到不明白的问题就请教他人,想查资料不会上网就让儿子、儿媳教他如何登录网络……刘明基在街道、社区指导下成立了楼院自治管理小组,最终小院确定了蓝牙扫码、单向循环的进出车方案,将一个老小区变成了拥有科技化车辆管理体系的“全新小区”,人行道与车行道分离,居民停车更加便利,出行也更加安全。

做好停车管理后,刘明基又带领自治小组的成员一鼓作气,设置了休闲健身区域,他联系街道给小区的墙面做美化,小区面貌焕然一新,院里邻居们对刘明基的称呼也从以前的“老刘”,改为了“刘书记”,他们告诉记者,“刘书记是我们小院的主心骨!”

今年2月的一天下午,宁化路82号的居民于大姐着急地找到刘明基:“我们家卫生间淹了,快帮我弄弄吧!”刘明基一边安抚着于大姐,一边和楼组长一起上门查看,并联系工程队到现场进行疏通。经过工程队的勘察,这次疏通并不能解决根本问题,二楼、三楼之间的主管道已经出现问题,重新铺设管道才能解决根本问题。第二天,刘明基组织一至七楼的居民和工程队一起到网格党群服务站商议改造事宜,邻居们各有想法,议事会没能形成统一意见,刘明基便每天晚上和楼组长一起上门挨家挨户做工作,不顾年迈辛苦,不顾脚上旧伤,七层楼的全部居民家,刘明基来回回跑了10余趟,最终在3次网格居民议事会后,邻居们的意见达成了一致,重新铺设了管道,彻底解决了大家的烦心事。

孙洪泽 67岁

一支画笔描绘“四方蝶变”

“孩子们看我画的是哪里?是不是咱们门前的广场小院?它越来越美了……”在四方街道上四方社区有这样一位居民,他不是专业的画师,却素描、国画、动漫样样精通,他用每一笔勾勒、每一抹色彩记录着四方街道近年来的点滴变化,描绘着“四方蝶变”,他就是四方街道上四方社区居民孙洪泽。

孙洪泽今年67岁,高中时因喜爱画画,报名参加了学校的美术组,之后学校的黑板报、绘画作品都少不了他的参与,这个爱好一坚持就是五十多年。“工作后,我也经常运用自己在美术方面的专长,通过绘画的形式宣传企业文化。”怀着对美术的热爱,孙洪泽利用业余时间到原四方区文化馆、青岛市工人文化宫跟随名家学习、精进技艺。2017年,孙洪泽退休了,热心的他积极参与社区志愿服务,偶然的一次机会,将上四方社区志愿服务队的志愿活动以速写的方式记录下来,垃圾分类、清理“空中飞线”等行动跃然纸上、栩栩如生,受到了广大居民的喜爱。从那之后,用笔墨描绘身边的变化、记录温暖的瞬间便成为孙洪泽的习惯。

“这几年,我们街道环境变化很大,我想通过美术作品记录下来。”从人民路372号拆

除到老旧楼院改造,再到新增的停车场、口袋公园,几年间,孙洪泽绘制了近百张作品,见证了街道街区环境的“蝶变”。去年,孙洪泽住了26年的小区进行了老旧楼院改造,他说:“变化真的很大,不光美观,更重要的是方便,解决了许多陈旧问题。比如从前院子里下雨积水、长青苔,老人出行都很小心,改造之后对地面进行了清理,铺装了大理石,楼道内也安装了扶手,现在经常能在院里看到晒太阳、聊家常的耄耋老人。我老伴儿也常说,现在周边到处都是小公园,出门就能赏花,心里别提多亮堂了!”孙洪泽高兴地告诉记者。

人民路372号楼座拆除、上四方社区“幸福小院”、宣化支路口袋公园……在他的笔下,家门口的变化清晰可见,越来越美丽、和谐。除了自己乐于画、善于画,作为一名党龄近三十年的老党员,孙洪泽还联合社会组织在社区新时代文明实践站开展公益授课,教授社区儿童绘画。他说:“我会尝试根据孩子们的喜好分门别类开展教学,特别开心能在退休后尽己所能、发挥余热。”他以画笔描绘所见所感,一笔一墨,皆是孙洪泽数十年的坚持与热爱。孙洪泽说,他会将绘画爱好坚持下去,他的目标是让更多人了解我们居住环境的变化,见证街区“蝶变”。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 杨健 通讯员 鲁燕